

Дело сибирской реакционной прессы.

(Октябрь)

Заседание 28 апреля.

После дополнительного допроса подсудимых и оглашения некоторых документов ретрибуциом заслушивались речи обвиняемых.

Речь тов. Молотова.

Тов. Молотов говорит, что пролетарский суд—суд справедливый, поэтому ретрибуциом необходимо более объективно посмотреть на роль подсудимых в течение 1 1/2 лет сибирской реакции, а поэтому прежде всего нужно осудить не сибирскую контр-революцию и установить, какую роль играли в ней обвиняемые.

Отметив эти сибирские контр-революции от чехо-словацкого переворота до того времени, когда совершенно определенно прозвучал слог о передаче власти в одних руках диктатуры, тов. Молотов говорит, что сибирская реакционная пресса во всем помогала реакционной власти, как она же участвовала в борьбе в сибирской областной думой, и вообще в социал-демократии, говоря, что пооруженная борьба велась не из-за того, чтобы в красную флангу присоединить бело-зеленых, что необходимо совершенно изменить всю внутреннюю политику.

После падения директория на арене «Сиб. Ж.» остались только органы, которые приветствовали каждое начинание колчаковщины, вся система которой была системой белого террора, направленного против рабочих и крестьян. Во главе сибирской контр-революции стоял торгово-промышленный класс, а на руководила «Сиб. Ж.», статьи которой перепечатывались по всей Сибирю, а рабочий класс должен воздвигать по заслугам каждому на оргудяков сибирской реакционной прессы.

Речь т. Летунова.

Далее говорил т. Летунов, отметивший, что было время, когда представители интеллигенции шли в народом, говорили о его счастье, но потом интеллигенция, в лице представителей профессуры, адвокатов и журналистов, перешла на сторону буржуазии и своим силам стала отдавать на службе контр-революции, на борьбу с рабочими и крестьянами. Учитывая борьбу, которую еще придется вести рабочему классу с буржуазией, ретрибуциом необходимо воздать каждому на обвиняемых по заслугам.

Тов. Капелешин обвиняет подсудимых Микулина и Хозина, причем говорит, что первый из них, в борьбе с пролетариатом, не остановился даже перед тем, чтобы извечить такую явную ложь, как десерт о социализации женщин, чего не помещала даже «Сиб. Ж.» Хозин—не является представителем рабочего класса, в. к. он сын не плотника, как он заявляет, а шорника. Но если бы он был и одним плотником рабочего, то разве не было изменений в среде рабочих?—К таким изменениям рабочего класса в таком случае необходимо отнести и Хозина. Вся работа Микулина и Хозина способствовала тому, чтобы разрушить жизнь рабочего класса.

Тов. Англинг говорит, что во главе сибирской реакционной прессы стояли обвиняемые Бейлин, Аносов и Иванов. Их не видели на фронте, а они здесь, ухаживая в тылу, за гроши выработывали почву для колчаковского правительства. От имени пролетариата в. Англинг просит ретрибуциом приговорить их к высшей мере наказания—к расстрелу.

Речи защиты.

Представитель общественной защиты т. Гометт утверждает, что оружие было отобрано у Микулина в Иркутске контр-революцией, тогда там еще не было советской власти; вопрос о клевете на совладельца ретрибуциом комиссии по амнистии, которая постановила дело прекратить. Остальные три обвиняемых—подделка документов, сделан в тырме водочной фамилий и понятия к бегству из пределов республики,—являются одним преступником; рас хотел бежать, то для этого пользовался и подложными документами, в погоне в тюрьму—называл себя тем именем, каким значился во этих документах. По Микулин и не хотел бежать: он приехал в Иркутск за месяц до советской власти и, если бы хотел, мог бы скрыться. Он мог бы бежать на Усолье, где прожил 2 месяца. Он хотел лишь временно прожить сибирских рабочих, чтобы потом, воспользовавшись амнистией, облететь Гавета его не была политической—он «пролетаризма» не только белоглазых, но и управяющего губернией, и архерея, и др. других лиц. Это буржуазная газета не могла и «дыхновать» колчаковского правительства.

Заседание 29 апреля.

Продолжение речей защиты.

В заседании 29 апреля первым говорит защитник Бейлина А. С. Зеленин, указывающий, что всех соудящих «Сиб. Ж.» было более 200, что Бейлин в своих статьях боролся с отрицательными сторонами деятельности правительства Колчака, сотрудничеству относился к трудящимся в рабочих, помогал большевикам, привлекал

писки сибирским правительством и суду. Тов. Зеленин считает необходимым привести к Бейлину амнистию согласно десерту по случаю 3-летия советской власти.

Защитник Аносова т. Гринев отмечает, что его подзащитный по одному представителю сибирского правительства, не был для них персонально ходокими, почему и нельзя его считать виновником этого правительства. Тов. Гринев напоминает ретрибуциом о снисходительном отношении ретрибуциом в Москве и Омске по делам тактического центра и литературным и высказывался за применение к подсудимым октябрьской амнистии.

Защитник Иванова т. Вознесенский говорит о том, что статьи проф. Иванова носили научный характер, почему и не могли заинтересовать людей политики времени Колчака, являясь исключительно текущими событиями. С восстановлением советской власти проф. Иванов предлагал организовать красный университет и поместить об этом статью в красноармейской рабочей газете.

Защитник Хозина тов. Капешин говорит, что Хозин на 11 месяцев понесет только 5 статей, в это свидетельствует, что он не мог быть виновником сибирского правительства, как и не был «отделением» сотрудником «Сиб. Ж.» и близким помощником Адрианова.

Заседание 30 апреля.

Речь тов. Молотова.

Возвращая защите, т. Молотов отмечает, что карательная политика советской власти—гуманность, и есть только один пункт, который говорит о применении высшей меры наказания и только в известном месте: военное положение не сыало в Сибири и, в частности, в Томской губернии, поэтому оно может быть применено к обвиняемым, так как Сибирь живет совсем в других условиях, чем Россия. Рабочий класс гуманно судит своих врагов потому, что он сам слишком долго страдал, слишком долго находился под пятой насилия. Да рабочий класс является и единственным классом, который борется за уничтожение всякого неравенства, борется за всеклассовое членовеческое общество, поэтому и к насилью он относится, как к неизбежному, потому что слишком тружен его борьба: чтобы добиться счастья для человечества завтра—сегодня он должен быть твердым, должен быть беспощаден к своим врагам, отстаивать свои позиции так же твердо, как отстаивала их буржуазия. Рабочий класс должен быть твердым и беспощаден еще и потому, что достаточно ому лишь немного ослабить свою политику, как буржуазия не замедлит этим воспользоваться: мы помним историю Парижской коммуны—там буржуазия расстреляла тысячи не только рабочих, но и их детей, жеп, стцов. И теперь со времени октябрьской революции рабочий класс ирине много жертв. И к тем шкалам, которые терзали рабочих здесь, в Сибири,—относится и сибирская реакционная пресса, представители которой судят ретрибуциом. Советская власть справедлива—и ретрибуциом справедливо создаст каждому из них во его делах.

Перечислив вины каждого из подсудимых против пролетариата, т. Молотов замечает, что «Сиб. Ж.» была приветствована генералом Матковским, который ставил на приговорах «М. Ка.—и за этой подписью расстреляли сотни коммунистов. Можно ли говорить об оправдании подсудимых?

После перерыва.

После перерыва с возращением тов. Молотову выступили защитники подсудимых, а затем было предоставлено последнее слово подсудимым.

Последнее слово Бейлина. Бейлин сказал: большого дела я не знаю, я хочу только честно трудиться; если признаете, что я искренно сознал свои ошибки, то оставьте мне жизнь и, может быть, дадите мне свободу.

Последнее слово Аносова.

Аносов: перебирая в памяти все написанное, вижу, что совесть меня не осуждает; какой бы ни был ваш приговор, я улду из этой залы удовлетворенным: народ признал и поддержал советскую власть—и мне остается уйти в сторону; я—ухожу.

Последнее слово Иванова.

Последним Иванов сказал, что для своих статей он пользовался официальными сведениями и не должен нести ответственность за то, что эти сведения были неверны.

Последнее слово Хозина.

Хозин говорит, что когда он был мобилизован, то, пройдя Сибирь, увидел действительную жизнь и понял, что раньше был жорван.

Приговор.

После почти 3-часового совещания ретрибуциом объявлено революция, согласно которому: Бейлин—приговорен куловскому расстрелу: если в течение 1 года он не повторит преступления, наказание не будет приведено в исполнение. Из-под стражи Бейлина освободить.

Аносов и Иванов—к расстрелу, но, по применению амнистии ВЦИК это на-

казание заменено заключением в доприрабе на 4 года каждый.

Микулин—к заключению в доприрабе на 5 лет, но с применением амнистии срок сокращен до 3 лет без права применения амнистии в дальнейшем.

Хозин—к заключению на 3 года, но с применением амнистии это наказание признано условным; из-под стражи освобождается.

Приговор ретрибуциом встречен дружкой аплодисментами.

Жизнь деревни.

(Вот как нужно делать! Др. Волков, Кетской волости, Нарымск. край).

На нашу деревню пала шерстяная разверстка. Крестьяне с места в карьер начали уклоняться от выполнения этой повинности. Мы, дескать, обносимся, шерсти у нас очень мало и проч. Неоднократные попытки сельсовета понудить крестьян к выполнению разверстки ни к чему не привели.

Приехала к нам из Нарыма тов. Пономарева, в качестве инструктора по работе среди женщин. Организовала животел и поставила перед крестьянками вопрос о выполнении шерстяной разверстки, разъяснила им значение этого дела.

В результате животел собрал требуемое количество шерсти, мобилизовав всех уклоняющихся женщин на общую работу, и в течении трех дней шерсть была переработана на чулки и рукавицы.

Все сработанное сдано в потребкоопку. Вот как наши волжовские женщины работают для республики.

Посевная кампания.

В маринском утесевном.

Губсовхозом принят к сведению доклад маринского утесевского о положении дела посевной кампании. Из доклада видно, что в уезде в 10 марта организовано 44 прокатпункта и 5 опорных ремонтных мастерских, в которых имеется 7 шерстяных станков, 334 огня, 286 наковален. Ремонтработчиков имеется 430 человек. В 10 апреля отремонтировано 830 плугов и 330 борон. Годных к употреблению плугов в уезде имеется 12275 шт., боронных—2262, борон годных—36693, боронных—730, сох годных—2410, селаж годных—64, боронных—15. Для удовлетворения населения уезда плугами и боронами их имеется в достаточном количестве. Семенного материала, вместе с отпущенным для уезда из госфонда, имеется 442124 пуда, т. е. количество, достаточное для засева 44212 десятин.

Недостача семян выражается в сумме 737440 пудов. Утесевком, учитывая надотачу семенного зерна, постановил: 1) все яровые хлеба считать полностью забронированными, с воспреещением расходования этих хлебов до полного обеспечения на вые нужды, време обсеменения полей, 2) назначить переузет семян, который должен быть закончен к 20-му апреля, 3) обратиться с воззванием к крестьянству относительно выявления спрятанного зерна, регистрации его в сельхозах и проверки соблюдения, при этом утесевком гарантировал то, что виновные в укрывательстве хлеба наказания нести не будут. Результаты предпринятых мер уже скажутся; так, из Зырянской волости сообщали ранее о недостае 57 тысяч семян; теперь же поступили сведения, что семя в волости для посева достаточно.

По другой волости была заявлена также недостаа в сумме 3005 пудов, теперь там имеется его 7000 пудов. Из доклада, в заключение, видно, что Маринский уезд выйдет из затруднительного положения в смысле недостаи семенного материала и проведет посевную кампанию 1921 года удовлетворительно.

ПЕРВОЕ МАЯ.

В два часа дня на Площади Революции состоялся парад и митинг. В параде принимали участие войска и профсоюзам.

Несмотря на дурную погоду, парад и митинг собрал много народу. В параде были представлены все красноармейские части гарнизона с военными знаменами, а также и профсоюзы. Площадь, окружающие здания, братская могила были к этому времени соответственным образом декорированы.

Парад принимал начатр т. Рошин. На митинге выступил от губкома т. Аташкин, от губисполкома т. Перимов, от гарнизона т. Релин, от губпрофсовета т. Лосевич и от союза молодежи т. Гриневич. Выступавшие отмечали значение первомайского праздника для пролетариев всего мира, выисидли значение этого праздника для пролетариата сов. России и зарубежных рабочих.

Народное хозяйство.

Лесные заготовки. Начиная с марта мес. работа томского гублескома, причаинная сибирским уларной, протекает интенсивно,—во всех отделах гублескома введено девятичасовый рабочий день. В марте мес. закончилась мобилизация по разверстке и вывозке лесоматериалов. К этой работе, весьма напряженной, прибавилась подготовительная работа к предстоящему сплаву лесных материалов, работа еще не закончена. Тяжесть работы значительно увеличивается недостатком опытных работников.

Натуральное премирование. Веза сдачу кож. Сборка кожаного сырья в 20—21 гг. путем разверстки показала, что населением одностоя продорганам кожа по преимуществу легкоспаяна, худшего качества, что ставит кожаную промышленность Сибири в критическое положение, так как с нарастанием заавос тяжелоб кожи (3—5 категории) выпадает подошв и полузала должна сократиться. В виду этого сибирком постановил к лицам, сдающим сырье сверх разверстки, применять натуральное премирование кожаным товаром по следующей норме:

За сырье 5 категории—80 % стоимости
» 4 » 25 проц. »
» 3 » 20 проц. »
» 2—1 » 15 проц. »
» мелкое » 10 проц. »

Расчет за сырье и котировки ведутся по твердым ценам. Премирование за сырье является индивидуальным. Для премирования забронировано необходимое количество кожаных товаров.

По Томску.

Курсы для подготовки специалистов сельстронительства. Для подготовки специалистов сельстронительства в Омске открываются сибирские курсы. При курсе будет общежитие, и курсанты будут получать оклад социального обеспечения и красноармейский паек. На курсы будут приняты лица, выравненные и командированные волсполномами из числа знающих четыре действия арифметики и умеющих бойко писать. Перед приемом на курсы будут проверочные испытания.

Редация „Знамя Революции“ ставит в известность партийные, советские, профессиональные и высшие организации и учреждения, что с № 95 в газете „Знамя Революции“ всякого рода распоряжения, приказы, обязательные постановления и объявления печататься не будут, а будут помещаться в специальных бюллетенях губисполкома, для чего оригиналы необходимо направлять в отдел управления губисполкома.

Извещения же о собраниях, митингах, лекциях и проч. будут помещаться в особых городских приложениях и газете и порядком приема их прежний—до 2 часов ежедневно, комната № 1.

С 10 мая выпуск городских бюллетеней будет сокращен до 3 раз в неделю, а потому заинтересованные организации и учреждения должны обезпечиться заблаговременной посылкой извещений в редакцию.

Намеченный после митинга концерт был отменен.

Улицы города, особенно Ленинский проспект, где, главным образом, декорированы советские учреждения, были декорированы занозью, коврами, флагами. Особенно удачно были декорированы Дворец труда, губкоопт, гублауб, управление Томской ж. д., почтовый кантор, губфинотдел и др.

В окнах Дворца труда, гарнизуба и др. были устроены выставки литературы и фотографий, посвященных первому мая. В одном из окон Дворца труда был устроен кинематограф. Вечером во всех театрах и клубах состоялись спектакли и перед ними доклады о значении первомайского праздника.

Накануне праздника на предприятиях и в красноармейских частях состоялись митинги.

Экскурсия по санитарному просвещению. Томский губгидромат организуется ряд экскурсий по санитарному просвещению для ознакомления с экспонатом анатомического музея ушпервентота, лабораторией бактериологического института, филок-терапевтического института и пр. Эскурсии будут проходить 5, 8 и 10 мая с 3 1/2 часов дня.

Подготовка к навигации. Сибгидротом телеграфно-отделом распоряжение о выделении 400 красноармейцев для погрузочно-разгрузочных работ в предстоящую навигацию. Губтранию приказано подготовиться к приему и использованию выделенных грузчиков и обеспечить их жилищем, снабжением и необходимым инвентарем.

Где дрожжи. В объявлении о предпринятой дополнительной пайку выдаче продуктов тепе было обещано по 1/4 ф. дрожжей по предквоточкам серии А. Никто из потребителей дрожжей не предлавок не получил. Всем пришлось адресоваться на толкучку, где можно приобрести заводские дрожжи в любом количестве по цене почти тысячи руб. за пайку.

Спрашивается, для кого работет в Томске дрожжевой завод, для тепели для спекулянтот?

Заседание горсовета. Сегодня, 5 мая, в три часа дня состоялось заседание презиума горсовета. Присутствие всех членов обязательно.

Выставка чертежей проектов и рисунков инженерно-строительного факультета т. т. и. открыта 2, 3, 4 мая с 12 до 4 часов.

Объявления по проектам будут даваться с 2 до 4. Вход с Тимирязевского, в главный корпус.

Библиотека Земгоредия. Первого мая открылась в помещении дома Науки библиотека «Земского горедия». Библиотека будет открыта ежедневно с 6 до 10 часов вета.